Воспитательный потенциал школьной истории: от теории к практике.

(Мастер – класс учителя истории и обществознания МАОУ «СОШ №22» Седловой Е.В.)
Обучение само по себе, вне воспитания, есть бессмыслица,

ничего кроме вреда, не приносящая.

К.Д. Ушинский
Шалва Александрович Амонашвили говорил: «Если вы ... учитель истории, не страшно, что ваши ученики забудут дату Куликовской битвы. Но если вы сумеете рассказать о ней так, чтобы они кожей почувствовали напряжение воинов перед этой битвой, услышали, как колышется ковыль, увидели, как поднимается над полем туман, поверьте, ваши ученики запомнят это на всю жизнь, и не просто запомнят, а гордиться будут, что выстояли, что победили». 

В современной России на государственном уровне происходит активное возрождение патриотизма и гражданственности, обозначаются проблемы, связанные с этическим, духовно-нравственным воспитанием подрастающего поколения. Предмет истории обладает огромным воспитательным потенциалом. Главные воспитательные задачи, которые осуществляются на уроках истории – гражданское и патриотическое воспитание. Гражданское воспитание учащихся подразумевает воспитание социальной активности, в умении отстоять свою позицию, в способности участвовать в общественной жизни страны, чувствовать личную ответственность за судьбу своей Родины. Патриотическое воспитание - это, прежде всего, воспитание любви к Родине, своему народу, уважения к историческому прошлому, готовности к защите Родины.
Воспитательные задачи урока истории:

научить определять суть и содержание духовных ценностей (что есть добро и зло и как менялись представления о них в разные периоды истории человечества;

какие эпохи двигались в сторону нравственного прогресса, а какие склонялись к материальным ценностям;

какие цивилизации не выдержали испытание временем и почему их ценности оказались слабее других цивилизаций и т.д.);

взывать к высшим ценностям (любви, мужеству, братству, самоуважению к жизни, согласной с идеалами)

способствовать формированию толерантности в отношении тех ценностей, которые существуют в разных цивилизациях и в отношении ценностей, носителями которых являются другие учащиеся
Целью мастер-класса является теоретический и практический анализ воспитательного потенциала школьной истории. 

Одной из главных воспитательных задач урока истории является нравственное воспитание. В течении многих лет нравственное воспитание рассматривалось как центральное звено формирования личности человека. Под нравственным воспитанием в педагогике понимают «целенаправленный процесс формирования у подрастающего поколения высокого сознания, нравственных чувств и поведения в соответствии с идеалами и принципами морали»
Применяемые интерактивные методы в рамках системно-деятельностного подхода:
Дискуссии

Дебаты

Ролевые игры

Различные виды групповых работ

Деловые игры

Турниры знатоков и т.д.

Современного учителя, волнует проблема, как построить урок так, чтобы не осталось равнодушных и пассивных учеников.

В мастер-классе предпринята попытка отразить пример разработки элементов креативного урока истории. Каждый блок не случаен и несет определенную нагрузку.

Один из методических приемов реализации воспитательного потенциала уроков истории - введение 5-минутки «Этот день в истории России» (когда записывается дата урока).
21 марта 1839 года

Модест Петрович Мусоргский

В 1839 году в селе Карево Псковской губернии родился композитор Модест Петрович Мусоргский.

Его отец происходил из старинного дворянского рода Мусоргских, 30 колено от Рюрика. Модест Петрович готовил себя к военной карьере: в 1856 году он окончил курс в бывшей Школе гвардейских подпрапорщиков и недолго служил в лейб-гвардейском Преображенском полку. Александр Бородин вспоминает его как нарядного офицерика, развлекающего знакомых дам игрой на фортепиано. Однако музыкальный кружок Балакирева оказал огромное влияние на артистическое развитие Мусоргского, выяснив ему его настоящее призвание и заставив обратить более серьёзное внимание на музыкальные занятия. 

В 1870 году он пишет оперу "Борис Годунов", однако театральный комитет почти отверг ее за "почти полное отсутствие женского элемента". Он дописал сцену у фонтана в замке Мнишек, и через два года опера была принята. Премьера «Бориса Годунова» наделала много шума. "Могучая кучка" к тому времени распалась, а его бывший товарищ композитор Цезарь Кюи опубликовал резко отрицательную статью об опере. 

Обострение болезни и алкоголизм подорвали здоровье Мусоргского. "Хованщина", которую он в это время писал, осталась незаконченной. 

Мусоргский был композитором, опередившим свое время. Его последователями можно считать Шостаковича, Прокофьева, Стравинского, Дебюсси. Опера "Хованщина" была закончена Римским-Корсаковым и позже оркестрована Шостаковичем.
21 марта 1937 года

В 1937 году председатель Совнаркома СССР Вячеслав Молотов подписал постановление "Об ученых степенях и званиях"

В 1937 году председатель Совнаркома СССР Вячеслав Молотов подписал постановление "Об ученых степенях и званиях". Этот документ оказался удивительно живучим - его основные положения продолжают действовать и по сей день. 

После 1917 года большевики попытались избавиться от наследия старого режима в научной сфере, поставив во главу угла классовый подход. В каждом ученом и тем более профессоре заведомо видели отъявленного врага. Однако к середине 30-х годов, сталинское руководство, устроившее суровые гонения на интеллектуальную элиту общества, внезапно осознало ущербность чисто пролетарской науки. В 1934 году было реабилитировано преподавание гражданской истории – и это было только начало… 

Постановление 1937 года вводило здравствующие и по сей день научные степени (кандидата и доктора наук), а также научные звания (ассистент, доцент, профессор и т. д.). Система была проста и понятна, а вместе с причитающимися большим ученым материальными благами служила неплохим стимулом к научному росту.
Воспитательный потенциал уроков истории и обществознания заключается, на наш взгляд, в формировании правильного отношения к общечеловеческим ценностям, воспитании высокого чувства гражданского долга, развитии умения критически мыслить и самостоятельно оценивать исторические факты и события. Долгосрочная цель этих уроков – воспитывать чувство патриотизма, милосердие, доброту и сочувствие, прививать интерес к изучению литературы.
Первый блок. Мотивация.

Приём «Черный ящик»

Вносится черный ящик. Выслушиваются предположения о том, что может быть в ящике. Из ящика достаются - перья, нитки, воск. С героями каких мифов связаны эти предметы? Участники вспоминают мифы о Тесее и Минотавре, Дедале и Икаре. 

Отвечают на вопросы:

Что общего у героев этих мифов? 

Чьи советы проигнорировали герои?

Важно ли слушать советы родителей? 

Что вам советуют родители? Прислушиваетесь ли вы к ним?

Использование мифов в учебно-воспитательном процессе позволяет «погрузить» учащихся в проблему, заинтересовать их нестандартностью ее подачи, включить в разговор всех ребят.
 Изучение мифологии помогает приобщать обучающихся к важнейшим общечеловеческим духовным ценностям, формировать их нравственную позицию, что отвечает задачам современного образования. Мифы эстетически обогащают читателя, готовят его к восприятию мирового искусства, так как многие сюжеты и персонажи мифов нашли свое отражение в произведениях живописи, скульптуры, художественной литературы, музыки. Отбор мифов для изучения производился по следующим параметрам: соответствие мифа возрастным особенностям школьника; целенаправленное назначение мифа; присутствие в мифе сюжетной линии, действия, конфликта, разрешения ситуации; доступный ребенку язык мифологического сюжета; возможность связывания фабулы мифа с собственным опытом; способствование мифологического сюжета накоплению нового эмоционального опыта школьника.

Чтение и обсуждение мифов.

Мифы об Одиссее. 

Беседа по вопросам:

1. Кто такой Одиссей?

2. Чему у него можно поучиться?

3. Какие черты характера проявил Одиссей во время странствий?

4. Где больше всего Одиссей проявил сообразительность и изворотливость ума?

5. Почему имя жены Одиссея стало символом верности?

Второй блок. Проверка домашнего задания.

Прием - Найди ошибку в тексте. 

Эффект приема «Лови ошибку!» возрастает, если учитель «доказывает» заведомо неверную мысль, гипотезу, а задача учеников – найти контраргументы.  На Истории Можно допускать ошибки в датах («Великая Отечественная война закончилась в 1946-м году»), в хронологии и фактах, смешивая события и персонажей из разных эпох, чтобы у учеников после исправления сформировалось четкое представление о последовательности исторических лиц и событий. Например: «После победы в Северной войне Петр I отправился за границу изучать корабельное мастерство». Или: «Екатерина I пыталась подавить Пугачевское восстание» (Пугачевское восстание пришлось на правления Екатерины II).

Попробуйте использовать этот прием в начале урока в качестве разминки, чтобы активировать внимание учеников и повторить пройденное, в середине, чтобы дети «не теряли бдительность» и не отвлекались, или в конце занятия, чтобы подытожить пройденный материал и разложить знания «по полочкам».
Третий блок. Объяснение нового материала:

Технологии обучения игровым методам. Огромную роль игры в жизни и развитии осознавали и отмечали во все времена деятели науки. «В игре раскрывается перед детьми мир, раскрываются творческие способности личности».
 Технология переноса в изучаемую эпоху или событие. «Накрыть стол», «Один день из жизни…»

«Накройте» стол крестьянина в будни и праздники. Какие традиционные блюда сохранились в современной кухне?

Самой главной пищей русских крестьян был хлеб. В основном они ели чёрный, или ржаной хлеб. Ещё один основной продукт рациона у крестьян были щи из кислой капусты.

И самое важное место в крестьянском рационе занимали каши. Летом ели много овощей: и в сыром, и в пареном, и в варёном виде.

В тех местах, где были крупные реки и озёра, в основном питались рыбой. Из рыбных блюд наиболее любима была уха.

Мясо в будни редко появлялось на крестьянском столе.

Все кушанья обильно приправляли луком и чесноком.

В праздники люди позволяли себе иную пищу: мясные щи, различные солянки из овощей и мясных продуктов, яичницу.

Но праздничные яства были редким явлением крестьянской жизни.

Русские люди независимо от достатка очень любили пироги. Пироги пекли с разными начинками: из яиц, капусты, рыбы, грибов, риса, гороха.

В день ели несколько раз: завтракали, обедали, полдничали и ужинали. Завтракали очень рано. Обедали около полудня. В четыре или пять часов пополудни полдничали.
Сопереживание и сострадание человеку прошлого – вот что необходимо на уроке. Необходимо разрушить у учащихся стену равнодушия, обратиться к их чувствам, побудить пережить чужую боль. Можно это сделать через личный опыт участников.

Не дымятся дали,

Пыль черна от слез.

Ни одной медали

Дед мой не принес.

Только в этом самом

Нет его вины,

Потому что сам он

Не пришел с войны.

 Действительно, мой дед СЕДЛОВ ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ не пришел с Великой Отечественной войны, он умер от ран 18 ноября 1942 года под Сталинградом. В этот день погибло много наших защитников. Я горжусь своим дедом, горжусь всеми героями, которые, защищали нашу страну, нашу Родину, наше Отечество. Про Мед.карточку .

1418 дней длилась Великая Отечественная война. Фашисты разрушили и сожгли 70 тысяч городов, сел и деревень, 84 тысячи школ. Враг не щадил ни стариков, ни женщин, ни детей. 

Дети и война – понятия несовместимые. Есть поговорка: «На войне детей не бывает». Те, что попали на войну, должны были расстаться с детством. Их детство – это когда сжигали, убивали и бомбой, и пулей, и голодом, и страхом, и безотцовщиной. Кто возвратит детство ребенку, прошедшему через ужас войны? Как это ужасно, когда рвутся бомбы, свистят пули, рассыпаются осколки снарядов на крошки, на пыль – дома, и горят детские игрушки.

У вас на столах воспоминания детей войны. Прочитайте их, пожалуйста, внимательно. Воспоминания детей войны. 
Видео «дети войны»
Прием - Удивляй!

Этот прием направлен на повышение интереса к учебному материалу. Хорошо известно, что ничто так не привлекает внимания и не стимулирует работу ума, как удивительное. Учитель находит такой факт или такой угол зрения, при котором обычная информация становится удивительной.
Например, для того, чтобы привлечь внимание ученика к учебному материалу на уроках истории используются интересные факты биографии отдельной личности, объекта, которые можно найти в мемуарах, воспоминаниях современников, письмах.
Учитель не просто читает (рассказывает) удивительные истории, его цель – через анализ этих материалов добиться более глубокого понимания особенности той эпохи, личности человека.

Как известно, Петр отрицательно относился к загульному пьянству. Поэтому в 1714 году придумал, как бороться с ним. Он просто выдавал заядлым алкоголикам медали за пьянство. Награда эта, сделанная из чугуна, весила порядка семи килограммов и это без цепей. По некоторым данным, эта медаль считается самой тяжелой в истории. На шею пьянице эту медаль вешали в полицейском участке. А самостоятельно «награжденный» снять ее был не в состоянии. Носить на себе знак отличия нужно было неделю.

Вспомните, кого из героев наказали за пьянство? 

Четвертый блок. Актуализация знаний.

Прием  «Черный ящик».

Окружающий нас мир полон тайн и загадок. Что может быть интереснее постиженье этих тайн. И что может быть прекраснее человеческого стремления к вершине познания окружающего мира.

Но дорога к вершине не легкая, вам предстоит угадать, что в Черном ящике.

В ящике обычно предметы, которые обучающиеся могут увидеть у себя дома, они привыкли к ним. Да-нет-ка!
Пятый блок. Рефлексия и контроль знаний. 

Контроль на уроке также позволяет решать ряд воспитательных задач, но для этого он должен быть всесторонним: контроль со стороны учителя, взаимоконтроль, самоконтроль. Среди способов организации контроля: карточки-тренажеры, самостоятельные работы разного вида, электронные тесты, мотивационные жетоны, рефлексия и т.д. Разнообразие видов контроля воспитывает ответственность, самостоятельность, критичность, силу воли, коммуникабельность, трудолюбие.
В конце каждого урока важно осуществлять рефлексию состояния ребенка, его отношение к происходящему, его переживания на уроке в связи с тем содержанием и той деятельностью, которая либо коснулась его, либо захватило его, либо была для него полезна и интересна, либо он остался совершенно безразличен к происходящему. Учащиеся учатся объективно оценивать свои знания.

На уроке я работал…

Своей работой на уроке я…

Урок для меня показался…

За урок я…

Мое настроение…

Воспитательный потенциал уроков истории заключается в формировании правильного отношения к общечеловеческим ценностям, воспитании высокого чувства гражданского долга, развитии умения критически мыслить и самостоятельно оценивать исторические факты и события.
Для достижения в рамках уроков истории и обществознания не только образовательной, но и воспитательной целей, возможно применение различных методических приемов и форм организации урока. Воспитание должно сопровождать образовательный процесс из урока в урок, но при этом, не должно заменять собой собственно обучение. Необходимо постепенно приучать учеников к самостоятельной работе по постановке проблем, осмыслению задач и построению заключений. Эффективными приемами работы, направленными на воспитание нравственных качеств обучающихся и развитие умения увидеть и оценить их в окружающих, являются следующие: групповая дискуссия, игра с распределением ролей, решение проблемных задач, диалогические формы работы, викторина, конкурс. При этом не стоит отказываться и от традиционных заданий -подготовки устных сообщений, написания сочинений, проведения зачетов.
Выводы:

-  воспитание может и должно осуществляться в наибольшей степени средствами конкретного учебного предмета, при этом воспитательная цель урока должна быть не формальной, а вытекающей из содержания предмета;

-  уроки истории в силу своего содержания дают возможность формировать у обучающихся гражданскую компетенцию, воспитывать в них чувство патриотизма;

- основа воспитания в процессе обучения - это, прежде всего, собственные суждения учащихся, их отношение к фактам и явлениям.

Воспитать ребёнка гражданина – патриота своей страны это значит, что он должен знать правдивую историю своей страны, обладать самостоятельностью мышления и способностью принимать решения. Предмет истории открывает широкие возможности для формирования личности школьника, становления его гражданской позиции. Ученик должен осознать себя частью страны, знать, что он может повлиять на её развитие.

Воспитать высоконравственного человека значит «перенести» школьника в изучаемую эпоху, добиться её глубокого понимания. Сопереживание и сострадание человеку прошлого – вот что необходимо.

 Каждый урок – ступенька в развитии творческого потенциала школьника, его самопознании, самовоспитании и саморазвитии.

 Таким образом, воспитательный потенциал современного урока истории состоит в развития творческого потенциала личности каждого школьника, стимулировании свободы выбора содержания и темпа обучения, создании комфортных условий для каждого школьника на уроке, партнерских отношений между субъектами образовательного процесса, комплексного решения образовательных, воспитательных и развивающих задач.  Воспитание является одной из важнейших составляющих образовательного процесса наряду с обучением. Дополняя друг друга, обучение и воспитание служат единой цели: целостному развитию личности школьника.
Воспитательный потенциал достигается не только  на уроках, но и также во внеурочной деятельности.
                                 Спасибо за сотрудничество!

